

# 苏州市区大病保险待遇开始发放

4月25日,苏州市人力资源和社会保障局局长朱正一行,来到参保人员凌阿姨家中,送上大病保险待遇47067.83元。据悉,凌阿姨为居民医保参保人员,2018年1-3月份发生医疗费用290527.72元,医保基金支付168216.34元,大病保险基金支付47067.83元,有效地减轻了参保人员医疗费用现金负担。这是苏州市区首次发放大病保险待遇,满足条件的参保人员将从今天起陆续收到2018年1月至3月的大病保险补偿待遇。

大病保险是基本医疗保障制度的拓展和延伸。2017年11月,苏州市政府出台《关于进一步完善苏州市大病保险制度的实施意见》,从制度层面对大病患者发生的高额医疗费用给予进一步保障。基本医保按规定支付后个人负担的合规医疗费用再由大病保险给予保障,旨在减轻生活困难人员大额医疗费用负担,全面提升城乡居民医疗保障水平,有效解决“因病致贫、因病返贫”的问题。

大病保险制度坚持适度标准起步、可持续运行,保障水平与经济社会发展水平相适应的原则。此项制度的出台,实现了从保障覆盖面到保障水平的双重提升:一是大病保险制度实现对基本医保参保人员的全面覆盖,二是保障范围从原来的自负费用补偿拓展到合规自负费用补偿,从而有力提高大病保障水

平。随着大病保险制度出台实施,苏州市建立起基本医保、大病保险、医疗救助和慈善救助多层次医疗保障体系,各项制度保障功能定位明确、互为补充、有效衔接、形成合力,尽力减轻大病重病患者的经济负担和后顾之忧,增强安全感,提升获得感。

为进一步做好大病保险经办服务工作,苏州市大病保险由政府招标采购的东吴人寿保险股份有限公司承办,实行社保经办机构监管,东吴人寿具体承办的经办服务模式。根据文件要求,承办大病保险的商业保险公司对经审核符合支付规定的医疗费用,自费用账时结算之日(零星报销的自社保经办机构报销完成之日)的次月底前将大病保险待遇发放至参保人员社会保障卡银行账户,参保人员可使用金融账户密码在银行网点自助取款机中提取。

需要说明的是,由于新制度第一年实施,为做好新老制度的衔接,自4月25日起发放的大病保险待遇为1-3月份符合条件的参保人员,首批大病保险待遇2950万元,惠及7757名参保人员。

**小贴士:**  
什么是自负费用、自费费用?  
参保人员使用社会保障卡结算后,个人现金支付的费用分为自负费用和自费费用两部分。自费费用是指参保人员就医或购药时产生的不在社会医疗保险

基金支付范围内或超过医疗保险限制规定的,应当由参保人员自行承担的医疗费用。包括:

- 1、不在社会医疗保险药品、诊疗项目和特殊医用材料目录范围内的费用。
- 2、社会医疗保险药品、诊疗项目和特殊医用材料目录内的丙类药品、诊疗项目和特殊医用材料按规定由参保人员按比例承担部分的费用。
- 3、未按规定执行医疗保险限价规定的药品、诊疗项目和特殊医用材料产生的费用。
- 4、其他不符合社会医疗保险支付规定的费用。

这些自费费用中,符合大病保险规定的称为合规自费费用,包括最新版《中华人民共和国药典》内的治疗性非医保药品,经评审确认符合目录制定原则的其他药品,医保目录内超限价和超支付范围药品、诊疗项目和特殊医用材料,以及乙类药品、诊疗项目和特殊医用材料按规定由参保人员按比例承担部分的费用等。

这些合规自费费用只有在定点医院、定点社区卫生服务机构和日级定点零售药店这三类定点单位产生并由医疗保险信息系统确认并记录,方可累计计算大病保险待遇。

(姜昕 肖佳)

# 苏州相城法院携手街道 将司法服务嵌入社会治理

近日,苏州相城法院与该区北桥街道举行司法事务网格化管理合作框架协议签约仪式,充分发挥基层网格化联动机制作用,围绕信息共享、诉调对接、送达指引、执行联动、综治维稳等方面展开多领域、深层次的合作,共同致力于矛盾纠纷的源头预防与多元化解,力争将大量案件化解在诉讼前端,促进基层社会治理水平与人民群众满意度进一步提升。

双方开展合作后,在矛盾纠纷化解领域,对网格内居民的轻微矛盾,将充分发挥网格管理深入基层、深入群众、面广线长的优势,由网格员通过“拉家常、讲政策、讲道理”的方式先行化解矛盾纠纷,实现群众自我管理。当涉及网格内居民的疑难、复杂、重大矛盾纠纷时,网格员通过法院网格指导员与立案庭、调解庭衔接,由法院派干警提前及时介入,配合街道进行说法答疑,引导群众运用法治思维和法治方式化解矛盾纠纷。若仍无法化解,则及时引导其诉讼。

在其他方面,网格员将利用其对辖区内人、地、事、物、组织等基础信息及各类社情民意的熟知,协助法院业务庭进行文书送达、被执行人下落查找、执行财产查控处置等工作,对于提升司法效率,破解送达难、执行难具有积极作用。

法院也将通过积极延伸司法触角,提供便民司法服务;通过信息共享,丰富北桥街道矛盾信息收集网络;对网格员进行法律培训和指导等,对北桥街道网格化管理提供有力的司法保障,成为社会综合治理网格化联动机制的重要补充。

(施磊 丁莉华)

# 苏州老知青举办摄影展 120余幅作品亮相



从家乡变迁、社区新貌到家庭生活,一幅幅精心撰写的照片,展示了老知青们的幸福晚年。4月27日在清华酒楼举办的苏州知青摄影展上,由苏州市老知青拍摄的120幅作品吸引了众多市民的目光。

据苏州市知青文化研究会会长陈森坤介绍,苏州市从1962年到1977年15年里,先后有7万余名知青上山下乡,目前老知青们均已年逾六旬。为了收藏知青历史,增添知青快乐,2014年4月苏州成立知青文化研究会,2015年6月成立苏州知青摄影俱乐部,喜爱摄影的知青汇聚一堂,请摄影行家上课、组织采风、举办摄影作品展,其乐融融。目前苏州知青摄影俱乐部的老知青们,创作、展示、交流作品已达到3000多幅。

这次举办的知青摄影展上,展示的作品有祖国山水、社区活动、四季风光,以及家庭生活、动物植物等,题材广泛。69岁的许子年是67届高中生,毕业后到昆山插队。退休后喜爱摄影,从一只“傻瓜”相机起步,近年先后配备专门用于拍摄的相机、手机。“光手机就拍了近2万张照片”,他的照片先后在摄影展中获奖,并登上报纸,此次他精心挑选《我长大了》《我要当空军》等5幅摄影作品参展。据介绍,为方便市民、知青参观,作品将在清华、大鸿运酒楼展示。(肖佳)

# 2018“书香吴中”全民阅读活动正式启动

日前,2018第十三届苏州阅读节启动日“悦读嘉年华”活动以市区联动的形式在吴中新华书店举办。启动仪式上,江苏凤凰新华书店集团有限公司苏州分公司向吴中区25所中小学校代表捐赠50万元图书,专门设立“青少年阅读基地”,并向首批8家“校园书屋”进行授牌,积极促进全民阅读在学生中的推广,让学生“好读书、读好书、好好读书”。

在本次阅读节启动日精彩呈现的活动还有太湖大讲堂公益讲座,邀请叶正宇作“吴文化漫谈”——穿越历史文化隧道;“苏州工匠园”匠艺传承”活动,邀请蔡春生、陆彩凤等手工艺大师作现场创作展示及全民创作体验;吴中少年文学院的院长葛芳为现场的孩子上了一堂生动的《再别康桥》赏析课。(吴宝 永康)

# 智慧审判苏州模式惊艳亮相首届数字中国建设峰会

4月22日,首届数字中国建设峰会在福建福州开幕。本次峰会以“信息化驱动现代化,加快建设数字中国”为主题,集中展示我国电子政务和数字经济发展最新成果。作为江苏唯一一家法院,也是全国仅有的两家中级法院,苏州中院受邀参展此次峰会。

在智慧法院建设成果展区,苏州中院智能庭审系统、全景语音系统、“云柜”流转系统和电子卷宗编目系统等代表智

慧审判苏州模式的最新成果集中亮相。开幕当天,前来参观咨询的群众络绎不绝,部分法律专业人士还对感兴趣的问题与现场讲解人员进行深入探讨,对智慧审判苏州模式表示由衷赞叹。

4月23日上午,最高人民法院审判委员会专职委员刘贵祥来到苏州中院展台,实地观看并亲自操作相关系统,对智慧审判苏州模式给予高度评价。近年来,苏州中院以被最高人民法院指定试点建

设庭审语音智能识别系统为契机,全面推进电子卷宗庭审同步生成及深度应用等工作,逐步形成以“电子卷宗+全景语音+智能服务”为主要内容,覆盖立案、审理、裁判等诉讼全流程的智慧审判苏州模式。法官事务性工作因此减少约40%,书记员事务性工作减少约50%,案件平均审判效率提高30%左右。去年,智慧审判苏州模式受到最高人民法院周强院长的充分肯定。(史玮 马亚龙)

# 苏州工业园区跨塘实验小学特色教育结硕果

4月27日,由苏州工业园区教育局、苏州工业园区青少年活动中心、星海生活广场主办,苏州工业园区跨塘实验小学承办的“古韵今风润童心”,苏州工业园区素质教育“一校一品”园区跨塘实验小学专场展示活动在星海生活广场举行。

苏州工业园区跨塘实验小学是一所具有悠久办学历史的百年老校,学校以吴文化传承教育为办学特色,为继续传承中华民族优秀传统文化、构建和谐校园,打响苏州市“园粹节”活动品牌,跨塘实验小学组织了这场活动。

学校德育体艺主任韦彩珍说,孩子们每天早上都要练基本功,放学后在进行每周三到四次的社团活动,大家都以进入各种社团学习为荣耀。“事实证明,艺术出色的孩子成绩会越来越好,因为在舞台上,他们收获了自信。”确实,在“吴文化”艺术特色方面,跨塘实小有着令人惊艳的成绩。

昆曲方面,作为“苏州市未成年人昆曲传播基地”的跨塘实验小学,在江苏昆剧团国家一级演员周雪峰老师的指导下,取得优异成绩,两次摘取全国少儿艺术大奖——少儿戏曲“小梅花”奖。虽然,学校很多孩子都是新苏州人,但跨塘实小一直在推广吴侬软语。跨小评弹组致力于评弹艺术的传承发展,唱出“中国最美的声音”,也是孩子们一贯的追求与目标,曾获得苏州市少儿艺术节戏曲类一等奖,圆融少儿风采大赛一等奖等。

桃花坞木刻年画课程是跨塘实小一道亮丽的风景线。2008年,学校便创建了桃花坞木刻年画特色课程,



经过多年的实践积淀,《桃花坞木刻年画儿童体验课程》已纳入学校木刻特色课程中。从校本教材的研制,到校园环境的营造;从面向特长生的社团课程,到面向全体学生的普及课程,在研发组教师的一步完善和创新中,已形成一条较为成熟的桃花坞木刻年画的儿童体验课程体系,在区内、市内已有一定的知名度。

在2017园区中小学生舞蹈专场比赛中,跨塘实小的作品《小乖乖》凭借富有童趣的创新编排和整齐优美

的舞蹈动作,荣获一等奖。配合音乐有节奏舞动的有舞舞,传递着青春活力,绽放着生命的魅力。跨塘实小健美队在2017年苏州市青少年阳光体育联赛中,小学生健美操啦啦操比赛苏州分站赛中获得第四名的成绩。

跨塘实小校长王晓琳说:“我们拥有专业的艺术老师,热爱艺术的孩子,我们会继续面向全体学生,亮化特色建设品牌,让‘吴文化’的典雅与精致沉积在这所百年老校里。”(朱佳范)

# 吴江法院举行家事案件“情感疏导师”聘任仪式

4月20日上午,苏州市吴江区人民法院举行仪式,聘请吴江区心理健康协会的七名专家作为法院家事案件审判执行工作“情感疏导师”。

在离婚、继承、分家析产等家事案件中,往往存在诉讼争议大、当事人矛盾冲突激烈等情况。对此,吴江法院引入心理疏导机制,对需要心理干预的案件聘请经验丰富的心理咨询师参与案件的调解。由家事法官运用基本心理学知识对当事人进行说服、劝解,由专业心理疏导专家开展心理干预,两者结合,合理预判当事人情绪状态,有针对性地开展矛盾化解工作。其中有两名情感疏导师前期已被任命为人民陪审员,在一些复杂案件中,由情感疏导师作为人民陪审员直接参与案件的审理。此外,吴江法院还将建立专门的家事纠纷调解室,通过精心布置,营造温馨温暖的调解氛围。(刘文豪)

# 启事

5月12日下午,本刊将在苏州工业园区方洲邻里中心一楼必胜客,举办《消费周刊》园区小记者站成立活动,届时将请老记者讲述如何写作、如何阅读和如何选书等活动。  
报名热线:18012786457